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Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-lulia şi Sibiu, şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat,

Crişana şi Maramurăş.

Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dumnezeu-Tatăl 
şi dela Domnul nostru Isus Hristos.

„Părinte sfinte, păzeşte-i pe dânşii întru numele tău, pe cei 
cari mi l-ai dat mie, ca să fie una, precum suntem noi“, loan n, u.

Bunul Părin te  ceresc ne-a aju
tat să  petrecem  în pace şi’n cucer
nică reculegere sfântul şi m arele 
post. Iar în săptăm âna Patim ilor 
zi de zi şi se a ră  de sea ră  ne-am 
cernit sufletele, privind duhovni- 
ceşte suferinţele fără  seam ăn în
durate de bunăvoie de Mielul lui 
Dumnezeu.

Cu El ne-am suit în Ierusalim  
şi am văzut privirile ucigaşe ale 
cărturarilor şi fariseilor şi am auzit 
vorbele lor de hulă împotriva Fiu
lui lui Dumnezeu. Cu El am fost 
în Vitania, în casa  lui Simon le- 
prosul, unde o cucernică fem eie i-a 
turnat — sp re  m oarte — pe trupul 
Lui mir de m are preţ. De faţă  am 
fost la Cina cea de pe urmă, unde 
Domnul a  aşezat taina sfintei îm 
părtăşanii. Cu El ne-am suit în 
grădina Getsimani, ca să  ascultăm  
ruga cu sudori de sânge a Celuice 
de bunăvoie se  apropia de clipa 
în care urm a să  goliască până în 
fund păharul morţii — pentru în
v ierea noastră. Cu El ne-am cu
trem urat şi ne-am scârbit de tră
darea  ucenicului Iuda, iubitorul de 
arginţi. Cu el am fost la A na  şi 
Caiafa, în faţa  lui P ilat şi a  lui 
Irod. Sufletele noastre s’au tulburat 
de cumplita nedreptate a judecă
torilor fără  de lege şi de cruzim ea 
poporului jidovesc care  cerea  ră 
stignirea Prorocului celui m are. Iar 
după rostirea  cumplitei osânde — 
am auzit cu înfiorare bătaia piroa- 
nelor în mâinile şi’n picioarele Celui 
aşezat în tovărăşia  tâlharilor şi am 
văzut îngrozitoarea privelişte a  
sângelui nevinovat curgând şiroaie 
din rane. Cu zdrobire de inimă am 
petrecut apoi la groapă pe Celce 
şi-a dat duhul în mâinile Părintelui 
Său. In mijlocul întunerecului de 
jale ce ne învăluia, străbătea  însă 
de pe acum raza  luminoasă a nă
dejdii în înviere.

Şi nădejdea nu ne-a ruşinat. 
In sufletele noastre s’a  făcut lu
mină m are, căci Tatăl a nviat a 
treia  zi pe Celce „ascultător s’a 
făcut până la m oarte“ [Filip. 2, 8], 
pentru a  ispăşi toată neascultarea 
oamenilor.

Astăzi, iubiţii mei fii sufleteşti, 
inimile noastre se  scaldă ’n bucu

ria praznicului învierii lui Hristos, 
Domnul nostru.

Ne bucurăm, că sarcina păca
tului nu ne mai ap asă : ni-a luat-o 
Hristos. Ne bucurăm, că osânda nu 
ne mai în fricoşează: ne-a scăpat de 
ea Hristos. Ne bucurăm, că m oartea 
nu ne mai stăpâneşte: a  biruit-o 
Hristos.

Hristos a înviat şi cerul s’a 
deschis cu toate îndurările lui, iar 
iadul s’a încuiat pentru ceice cred 
în în v ie re !

Iată bucuria noastră  pe care  o 
m ărturisim  în cântarea: «Ziua în
vierii, sä ne luminăm cu pvăznuirea 
şi unii pe alţii să ne îmbrăţişăm; 
şi să zicem fraţilor şi celor ce ne 
urăsc pe noi; să iertăm toate pen
tru înviere şi aşa să strigăm: Hri
stos a înviat din morţi, cu moartea 
pe moarte călcând şi celor din mor- 
mânturi viaţă dăruindu-le“ [din Ca- 
tavasiile Paştilor],

înv ierea  lui Hristos este, iu
biţii mei fii, tem elia credinţii noastre 
şi tainica putere care  ne leagă 
într’o frăţească vieţuire în sânul 
sfintei noastre Biserici. Căci zice 
şi sfântul A postol P av e l: „Dacă 
n’a înviat Hristos, ...zadarnică este 
credinţa voastră“ [I Cor. 15, 14].

Un Părin te  avem  în ceruri; un 
Izbăvitor pe  păm ânt şi’n cer, pe 
Fiul său; un Duh Sfânt ne chiver
niseşte viaţa.

De aceea, în sânul unei sin
gure Biserici se  cade să  vieţuim; 
în sânul B isericii ortodoxe, pe care 
a întemeiat-o Domnul şi M ântuitorul 
nostru Isus Hristos şi pe care El o 
conduce, ca singurul ei cap [Col. 1,18], 
prin slujitorii Săi sfinţiţi prin pune
rea  mânilor, dela sfinţii apostoli în
coace fără  întrerupere.

„Păzeşte-i pe dânşii întru nu
mele tău ...ca  toţi să fie una, precum 
suntem noi“ — aşa  s ’a rugat M ân
tuitorul, Părintelui ceresc, pentru 
ucenicii săi şi pentru toţi dreptcre- 
dincioşii creştini, m ădulare ascultă
toare ale sfintei Biserici. Şi a şa  au 
şi trăit fiii neamului nostru : una fiind 
în credinţă, în luptă, în nădejde. O 
singură Maică a  avut neam ul rom â
nesc — Biserica ortodoxă. Ea l-a po
văţuit de-alungul veacurilor, Ea l-a 
m ângâiat în vrem uri de răstriş te  şi

l-a întărit în luptele cu vrăşm aşii 
văzuţi şi nevăzuţi.

Ea l-a dus şi la strălucita biru
inţă a  unităţii naţionale în bucuria 
căreia trăieşte  astăzi.

Şi totuşi, vrăşm aşii neamului 
nostru n’au dormit. P rin  viclenii şi fă
găduieli deşarte  au izbutit să  rupă 
— acum vre-o două sute de ani — o 
seam ă de fii dela sânul Maicii Bi
serici, iar astăzi, îm brăcaţi în aceiaşi 
haină a făţărniciei, caută să-i ispi
tească şi să-i a tragă la păşunea otră
vită a diferitelor secte.

Oricum s’ar numi aceşti minci
noşi apostoli ai sectelor — baptişti, 
adventişti, milenişti, pocăiţi, sau 
altfel — ei răm ân ceeace su n t: sluji
tori ai celui viclean, o primejdie de 
m oarte pentru sufletul obştei drept- 
credincioase şi pentru m ântuirea ei 
în viaţa aceasta  şi în cea viitoare. 
Fiindcă sunt tăgăduitorii înverşunaţi 
ai celor mai sfinte credinţe întru care 
au trăit şi s’au săvârşit moşii şi stră- 
jj&tjşjj noştri, sim t tăgăd u ito rii iz b ă 
vitoarelor învăţături propovăduite 
de sfânta noastră  Biserică.

Ei tăgăduesc B iserica adevă
rată  a Domnului şi nu se supun auto
rităţii ei, pe care a primit-o dela 
Domnul însuşi. Ei tăgăduesc va
loarea predaniei, a  rânduelilor mo
ştenite prin graiu viu dela Mântui
torul nostru Isus Hristos şi dela 
sfinţii săi apostoli — până astăzi, şi 
îşi închipuesc că cred numai în 
slova Scripturilor sfinte, pe cari le 
tâlcuesc după capul lor. D ar noi bine 
ştim că întâi a fost B iserica şi cărţile 
sfinte în sânul ei au răsărit, căci 
sfinţii apostoli şi evanghelişti erau 
păstorii Bisericii şi glasul lor, ca şi 
scrisul lor, Bisericii s’au adresat. Nu 
numai ceeace au scris ei, ci şi ceeace 
au propoveduit prin graiu viu s’a 
păstrat în sânul Bisericii ca o co
m oară sfântă şi s’a  predat din neam  
în neam  ajungând — în toată cură
ţenia ei — până la noi. Numai B ise
rica a re  această comoară, pe care  o 
îm părtăşeşte prin propovăduirea ei 
tuturor sufletelor spre  mântuire.

D ar mincinoşii predicatori ai 
sectelor nici Sfânta Scriptură n’o tâl
cuesc după adevărul descoperit de 
marii învăţaţi şi sfinţi ai Bisericii, 
ci după neputincioasa şi rătăcita lor 
înţelegere otrăvită şi de scopu
rile neduhovniceşti pe care le u r 
m ăresc.

Ei tăgăduesc preoţia aşezată  de 
Dumnezeu încă în Legea V eche şi 
înoită de Domnul şi Mântuitorul no
stru Isus Hristos — fiecare socotin- 
du-se, la sectari, luişi preot, când 
ştiut este că numai apostolilor şi u r
m aşilor lor li s’a dat puterea de a 
săvârşi sfintele ta in e : „Aşa să ne so
cotească pe noi omul, ca pe nişte 
slugi ale lui Hristos şi săvârşit ori 
ai tainelor lui Dumnezeu“ [I Cor. 
4, 1], Ei se  m ărturisesc şi se  des- 
leagă de păcate unii pe alţii, când

iarăşi Sfânta Evanghelie scrie  la 
Matei 18, 18: „Amin grăiesc vouă: 
oricâte veţi lega pe pământ, legate 
vor fi şi în ceruri; şi oricâte veţi 
deslega pe pământ, deslegate vor 
fi şi în ceruri“ — ceeace însem 
nează că numai Apostolii şi u r
maşii lor legiuiţi, episcopii şi preoţii, 
pot face unele ca acestea.

Ei tăgăduesc puterea sfintei 
cruci, prin care izbăvire ni-a dăruit 
Hristos, Dumnezeul nostru şi pe 
care o cinstim ca pe cel mai ose- 
bitor sem n al legii noastre cre
ştineşti.

Ei tăgăduesc sfinţenia icoanelor 
pe care  le socotesc idoli, când 
aceste icoane sunt cele mai scum pe 
podoabe ale bisericilor şi caselor 
noastre — aducându-ne aminte de 
Mântuitorul nostru şi de sfinţii cari 
prin viaţa lor ne călăuzesc viaţa 
noastră, iar prin rugăciunile lor ne 
mijlocesc la Tatăl din ceruri iertare  
de păcate şi viaţă de veci.

Ei tăgăduesc sfinţenia Dumi
necii pe  care o prăznuim  în cinstea 
zilei în care a înviat Domnul nostru 
şi prăznuesc, îm preună cu jidovii 
cari L-au răstignit, ziua Sâm betei 
rânduită de Dumnezeu numai pentru 
credincioşii Vechiului Testam ent

Ei se socotesc ştiutori ai soro
cului sfârşitului lumii, şi ai celei de 
a doua veniri a  Mântuitorului, când 
însuşi Domnul ne spune că: „de 
ziua şi ceasul acela nimeni nu ştie, 
nici îngerii din ceruri, fără numai 
Tatăl“ [Mat. 24, 36].

In trufia lor, aceşti năimiţi se  
socotesc sfinţi şi se  osebesc de 
ceilalţi credincioşi, pe cari nu-i cred 
vrednici să  le fie „fraţi întru 
Domnul“. Ori noi ştim, iubiţii mei 
fii sufleteşti, că toţi oamenii sunt 
păcătoşi şi numai Dum nezeu este 
fără  de păcat. De aceea se  cuvine 
să  ne sm erim  şi să  ne căim de 
greşelile noastre şi să  ne rugăm  
unii pentru alţii, ca toţi să  dobândim 
iertare  de păcate dela Tatăl cel 
îndurător.

Dupăcum vedeţi, iubiţii mei fii, 
mincinoşii apostoli ai diferitelor 
secte nu umblă nici după m ân
tuirea lor, nici după a celor „vânaţi“ 
de viclenia lor. Ei umblă după 
m ăriri omeneşti şi după plată lu
m ească. Ei vor să  se  folosească 
de credulitatea uşuratică a  noro
dului neştiutor.

D ar prin uneltirile şi momelile 
lor ei vor mai ales să  despartă  
sufleteşte pe fiii neamului nostru 
şi astfel să  surpe însăşi unitatea 
noastră  naţională înfăptuită cu 
atâtea jertfe. Ei vor să  ne desbine 
pentru a ne putea stăpâni. Ei sunt 
uneltele plătite ale neodihniţilor re 
vizionişti, cari urm ăresc schim barea 
hotarelor celor nouă şi drepte ale 
Ţării, m icşorarea României m ari; 
ei sunt simbriaşii comuniştilor uci
gaşi şi surpători de biserici.
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Legile ţării nu le îngădue să-şi 
propoveduiască pe faţă diavoleasca 
lor învăţătură, căci propaganda re 
vizionistă şi comunistă se pedep
seşte  aspru. D e aceea îşi îm bracă 
învăţătura lor prim ejdioasă în haina 
propoveduirii religioase. Ca să  în
şele  pe cei chemaţi să  sup rave
gheze pe vrăşm aşii ţării şi ai nea
mului.

Iubiţi credincioşi: cine trece în 
tabăra  oricărei alte credinţe decât 
cea m ărturisită de sfânta noastră  
B iserică străm oşească, acela trece 
în tabăra  vrăşm aşilor neamului 
nostru. A cela  este  trădător şi faţă  
de B iserică şi faţă de Neam.

De aceea, în bucuria m arelui 
P raznic al învierii Domnului, să  ne 
aducem aminte de toţi cei rătăciţi din 
staulul ocrotitor al sfintei noastre 
Biserici şi să ne rugăm  lui Dum
nezeu pentru întoarcerea lor. Ca toţi 
una să fim [loan 17, 11], vieţuind 
frăţeşte  la sânul cald al aceleiaşi 
Maice Biserici, care ne-a ocrotit şi 
povăţuit neam ul în toate vrem ile de 
bucurii şi restrişti. A stfe l vom as
culta şi de părintescul sfat al Sfân
tului apostol Iacob care  zice: „Fra
ţilor, de se va rătăci cineva dintre 
voi dela adevăr şi îl va întoarce 
cineva pe el, să ştie, că celce a întors 
pe păcătos dela rătăcirea căii lui va 
mântui un suflet din moarte şi-şi 
va acoperi mulţime de păcate“ [Iac. 
5, 19—20],

Cu aceste învăţături şi poveţe 
am  ţinut să  V ă  aduc, iubiţii mei 
fii sufleteşti, îm bucurătoarea solie 
a Praznicului învierii Domnului, pe 
care  doresc din toată iubitoarea 
m ea inimă părintească să-l petreceţi 
în pace, cu sănătate şi n duhovni
cească îndestulare şi să-l ajungeţi 
cu toţii întru mulţi fericiţi ani.

Hristos a înviat!
Im părtăşindu-V ă arh iereasca  

N oastră binecuvântare, am răm as
S ib iu ,  la sărbătoarea  învierii 

Domnului din anul 1936
A l V ostru  al tuturor de tot 

binele voitor:
m i e o L A E

Arhiepiscop şi Mitropolit.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

* FOIŞOARA *

Un non volum
— In „Seria Teologică“ a publicaţiilor 

din Sibiu -
Nicolae Berdiaeff: Un nou ev me

diu. In româneşte de: prof. Maria Vartic, 
Sibiu. 1936. Preţul broşat 75 lei. Pg. 165. 
Tipografia arhidiecezană.

„Seria Teologică*', inaugurată de I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, a 
îmbogăţit literatura teologică română cu 
apariţia în româneşte a unui studiu dato
rit marelui gânditor rus Nicolae Berdiaeff, 
unul din falanga filosofilor ortodocşi de 
mare anvergură în apus.

Stejarul creştinismului ortodox în Ru- 
sia de azi este ameninţat de cea mai în
grozitoare furtună, care s’a deslănţuit 
cândva asupra lui. Furtuna însă, în loc să 
smulgă stejarul, îl sileşte pe acesta să-şi 
înfigă rădăcinile mai adânc, şi să-şi întă
rească coroana. Viforul aruncă sămânţa 
stejarului la distanţe mari. Glasul celor mai 
de seamă reprezentanţi ai cugetării orto
doxe răsună azi în centrele mari ale apu
sului, destăinuind acestuia comorile necu
noscute şi neapreciate ale creştinismului

Eu sânt lumina lumii
— Spre dreapta înţelegere a creştinismului —

de HORIA TECULESCU

Creştinismul însemnează în isto
ria omenirii momentul celei mai mari 
încordări sufleteşti. De sub dărâmă
turile lumii vechi avea să se nască 
o lume nouă, cu un ideal etic su
perior, cu o credinţă nestiămutată, 
care să aducă un val de’ncredere şi 
înviorare, ducând mai departe, spre 
propăşire, viaţa omenirii. Peste ruina 
imperiilor, precedată de prăbuşirea 
morală, se înălţa, luminoasă şi mân
tuitoare, crucea lui Hristos.

Omenirea trecuse prin faza de 
bâjbăială în întunerecul conştiinţei, 
stăpânită de frica de necunoscut, 
străbătuse şi primejdia îndoielilor din 
clar obscurul lumii precreştine, ş’acum 
se afla în sfâşietoarea clipă a des- 
nădejdii. Năzuinţa socratică spre cu
noaşterea de sine nu aduse un ra- 
zim destul de puternic sufletului 
omenesc, trebuiau descoperite adân
curile acestui suflet şi de acolo smuls 
marele adevăr: Iubeşte pe deaproa- 
pe!e tău... iubiţi chiar pe vrăjmaşii 
voştri!

Iată noua lumină răspândită în 
lume!

De această lumină se’mpărtăşesc 
toţi oamenii; ea nu e numai a unora, 
dintr’o anumită clasă socială, ci este 
a tuturor celor cari îşi deschid inima 
s’o primească. Taina învăţăturii lui 
Hristos stă în această rostire limpede 
a marilor adevăruri, accesibile şi în
văţaţilor, şi oamenilor de rând.

Pentru a ne apropia de termi
nologia actuală, ar trebui să spunem 
că, la venirea Mântuitorului, lumea 
trecea printr’o cumplită criză morală, 
printr’o secetă sufletească fără pre
cedent. * '■**-

Se ridicaseră falnice oraşe, ce
tăţi puternice şi temple clădite după 
cea mai mare precizie geometrică, 
împodobite cu tot ce-a putut năs
coci iscusinţa neîntrecută a Greci
lor... dar omenirea se sbătea în cău
tarea unui echilibru sufletesc. In vre
muri senine ochiul se’mpăca cu far
mecul artei, mintea se liniştea cu 
evidenţele filosofiei şi cu precizările 
ştiinţei, dar în clipele de furtună omul 
se simţea singur... Cine-i va da 
mângâierea întru necazuri, cum va 
scăpa de loviturile trăsnetului?

Creştinismul apare aşezând în 
bolta conştiinţei omeneşti crucea

mântuitoare, ca un neclintit parato- 
ner. Din noua credinţă isvoreşte în
crederea în viaţă, în urma căreia ră
sar faptele bune. In acest sens, cre
ştinismul a fost nu numai o nouă 
religie, cu un nou ideal etic, dar o 
adevărată reformă socială, o schim
bare la faţă a sufletului omenesc. 
Din această premenire morală a re
zultat avântul pe care l-a luat cul
tura, căci nu se datoreşte numai 
prielniciei mediului natural faptul că 
popoarele creştine reprezintă forma 
cea mai evoluată o amenirii. Se ştie, 
doar, ce-a’nsemnat pentru barbari cre
ştinismul, o adevărată îmblânzire prin 
iubire, o încadrare într’o ordine so
cială, o îndrumare spre propăşire.

Faţă de budhismul static şi mo- 
hamedanismul fatalist şi inert, creşti
nismul însemnează o dinamizare a 
vieţii, un îndemn spre creaţiune. Ac
centul vieţii cade pe faptă, după 
vorba înţeleaptă a apostolului Iacob: 
Credinţa fără de fapte este moartă. 
Iată, dar, de ce considerăm religia 
creştină instituţie de progres uman, 
iar în morala ei vedem culminând 
idealul etic. Nu cum, pe nedreptul 
s’a afirmat, în epoca de luptă între 
religie şi ştiinţă, de reacţiune faţă de 
încătuşerile dogmei, argumentându se 
în cazuri izolate, că religia ar fi împie
decat libertatea gândirii. Nu putem 
nega conflictele pe care le-a avut oficia
litatea bisericii în alte părţi, osândirile 
cari s’au adus clericalismului, dar nu 
doctrina religiei, nu cuvântul lui Hri
stos s’a găsit stăvilar adevărului, ci inter
pretarea dată a putut trezi adversităţi. 
Nu putea fi un protector al întunere- 
cului Mântuitorul, care a spus: E u  
sânt lumina lumii... eu sânt calea, ade
vărul şi viaţa... şi veţi cunoaşte ade
vărul şi el vă va face liberi; din în
văţătura căruia a răsărit sensul adânc 
al vieţii: Iar tu te luptă pentru adevăr 
până la moarte.

Să ne dăm, dar, bine seama 
despre valoarea creştinismului pentru 
propăşirea omenirii, răsfoind vechile 
aprecieri nedrepte, rezultate din gân
direa materialistă a veacului trecut.

Sântem datori s’amintim cuvân
tul luminos al Mântuitorului, care 
deschide drum liber spre perfecţio
narea fiinţei umane, contrar nedrep

ortodox, care, după părerea de până acum, 
era pietrificat. Aceşti gânditori ruşi pre
zintă ideile concepţiei ortodoxe în cea mai 
deplină lumină a filosofiei aspusene, pe 
care o stăpânesc cu desăvârşire. Dintre 
aceste personalităţi amintesc pe cele mai 
des citate la noi: Vladimir Solovieff, Serg. 
Bulgakoff şi Nicolae Berdiaeff. Fiind vorba 
de introducerea lui Nie. Berdiaeff în litera
tura noastră teologică, aflu necesare câteva 
informaţii asupra persoanei şi gândirii sale.

Nicolae Berdiaeff este un profund fi
losof al istoriei şi al religiei. S’a născut la 
1874, trăieşte azi la Paris ca profesor la 
academia teologică rusească. Convingerea 
eshatologică ce respiră întreaga cugetare 
rusească însufleţeşte şi pe N. Berdiaeff, care 
aşteaptă, nu numai sfârşitul culturii apu
sene, ci şi al întregului proces istoric de 
până acum.

Din rodnica lui activitate filosofică 
desfăşurată în Chiev, Moscova, — iar după 
expulzarea lui întâmplată la 1922 — în Ber
lin şi Paris, s’a născut un mare număr de 
studii savante, dintre cari amintesc aici pe 
cele traduse în limba germană: Der Sinn 
des Schaffens-Rostul activităţii creatoare, 
Tübingen, Mohr 1927; Die Weltanschauung 
Dostoiewsky’s - Filosofia lui Dostoiewsky. 
München, Beck 1925; Der Sinn der Ge- 
schichte-Rostul istoriei, 1925; Die russische 
religiöse Idee in „KairosMdeea rel. rus. în

„Kairos“ 1926; Das neue Mittelalter-Noul 
ev mediu, Darmstadt, Reichel, 1927; Die 
Philosophie des freien Geistes- Filosofia 
Spiritului liber, Tübingen, Mohr 1930.

Berdiaeff şi-a început activitatea sa 
în lagărul marxismului rusesc, unde a în
durat cea mai dureroasă desamăgire a 
vieţii sale. Această experienţă tristă îl si
leşte să dărâme până la temelie şubreda-i 
concepţie de viaţă bazată pe cultura apu
seană, pe care o condamnă şi se îndreaptă 
spre singura viabilă concepţie, care este 
aceea a creştinismului ortodox. Filosofia 
lui religioasă trădează o influinţă destul de 
puternică din partea slavofililor — un cu
rent filosofic care luptă pentru păstrarea 
tradiţiei ortodoxe — a lui Solovieff şi Do
stoievsky. Prin prizma acestei influinţe 
apreciază el şi cultura azuseană.

împreună cu autorul monumentalei 
opere „Der Untergang des Abendlandes“
0 . Spengler, N. Berdiaeff este convins, că 
puterile spirituale ale apusului sunt isto
vite. Cauza acestui declin este diformarea 
chipului şi a firii omeneşti în umanism, pe 
deoparte prin eliberarea de sub încătuşa
rea dogmatismuiui medieval şi catolic, pe 
de altă parte prin negarea adevărului, că 
omul dintru începuturi este după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu şi ca atare are 
o menire supraomenească. De aici rezultă 
aprecierea omului ca o fiinţă pur naturală.

telor afirmaţii ale lui Fr. Nietzsche: 
Fiţi, dar, voi desăvârşiţi, precum şi Ta
tăl vostru din ceruri desăvârşit este. Nu 
culminează în acest adevăr înălţă- 
toarea predică de pe munte? A fi
xat cultura modernă vre-un ideal mai 
frumos pentru viaţa omului decât 
năzuinţa spre personalitate şi chiar 
spre desăvârşire? A ajuns cândva 
altruismul la o mai largă afirmare 
ca prin creştinism, când însuşi Cel 
care l-a întemeiat s’a jertfit pentru 
mântuirea oamenilor?

Dar, pentru noi, românii, cre
ştinismul a fost duhul sfânt care a 
plutit pe acest pământ Ia naşterea 
neamului nostru, iar ortodoxia ni-a 
fost păstrătoarea tradiţiei şi pavăză 
în curs de veacuri. Şi azi, când L u 
cian Blaga, fiul preotului Izidor din 
Lancrămii Sebeşului, ridică ortodoxia 
alături de catolicism şi protestantism 
ca un stil original de viaţă, ca o 
nouă concepţie despre lume, nu tre
sare sufletul nostru de mândrie? N’a 
spus, trecând pe la noi, un gânditor 
german (Keyserling), că numai dacă 
vom continua cultura ortodoxă bizan
tină, vom putea aduce un aport ori
ginal culturii umane ?

De încheere, putem spune, lă
murit, celor îndoielnici că, dacă tre
cutul nostru a atârnat de păstrarea 
tradiţiei creştine ortodoxe, viitorul 
ne pare la fel, neclintit legat de ea. 
Biserica ni-a păstrat unitatea naţio
nală şi ne-a apărat în trecut, prin ea 
ne vom pune în valoare vrednicia 
noastră în viitor.

Noi n’am avut cetăţi de apărare 
în vremi de primejdie, dar ne-am 
adăpostit măcar sufletul în bisericu
ţele de lemn. Iar azi, când ţara se 
încercuie într'un minunat brâu de 
falnice catedrale, nu ne îndoim că în 
ele ne vom simţi mai buni, mai 
drepţi, mai tari, cu ochii fermecaţi 
de aurul catapitesmei, pe care stră
luceşte cuvântul Mântuitorului: E u  
sânt lumina lumii /

Dl ministru al instrucţiunii, Dr. C. 
Angelescu a declarat, în şedinţa Camerei 
din 2 April 1936, că restituirea drepturilor, 
ştirbite clerului prin curbele speciale, se va 
face pe calea creditelor extraordinare.

Drept răspuns la bunăvoinţa arătată, 
preoţimea ortodoxă română a trimis dlui 
ministru, prin Asociaţia generală a clerului 
ortodox român, o telegramă, în care îş ex
primă omagiul său întreg pentru căldura 
cu care dl ministru Dr. C. Angelescu a îm
brăţişat, la Cameră, modestele revendicări 
ale preoţimii în chestiunea salarizării.

Pe această cale s’a îndepărtat omul dela 
originea lui dumnezeeascâ, ce fu înoită 
prin Hristos, s’a îndepărtat dela izvorul 
adevăratei lui fiinţe. In consecinţă a fost 
nevoit a se pierde tot mai mult într’o ab
stracţiune neexistenţială, într’o serie în
treagă de sfere ale spiritului omenesc izo
late, desbinate de temelia lor comună şi 
bazate numai pe bunul plac subiectivist şi 
individualist pur omenesc. In aceste sfere 
a fost încadrată în definitiv şi religia.

Această evoluţie umanistă a creiat 
capitalismul, „acest crepuscul al patimei 
distrugătoare şi destrămătoare“, precum şi 
socialismul materialist care este contrarul 
şi totodată consecinţa evoluţiei capitaliste. 
Ambii sunt expresia subordonării omului 
în faţa mecanismului ucigător al maşinei, 
care a fost născocită primordial pentru sub
jugarea naturii, ca acum să robească pe 
om. Maşina mecanizează şi atomizează pe 
om şi prin el însuşi idealul umanist, du
când în general chipul omenesc spre des
compunere şi cufundând umanitatea în „co
lectivităţi sociale, impersonale şi cosmo
polite“.

Astfel se transformă umanismul în 
antiumanism. Prin o intuire întradevăr pro
fetică — zice Berdiaeff — a presimţit Do
stoievsky toată această evoluţie a neamu
lui omenesc, desvăluind în opera sa „De
monii“ caracterul absolut necreştin şi anti-
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Dumnezeeasca EuharistieBiblia nouă
L u m ea  ro in âu ească  a şteap tă  

de an i de zile trad u cerea  cea nouă 
a Bibliei. Ediţiile vech ilo r biblii 
şi-au îm plin it m is iu n ea  şi s ’au  epui
zat. E le  nu  m ai co resp u n d eau  nici 
c rite riilo r ştiin ţifice av an sa te  nici 
p ro g resu lu i limbii.

U ntu l de lem n  din cande la  su 
fle te lo r a  secat. L u m ea  s ’a  în s tră i
n a t m u lt de b iserică  ia r  c red in ţa  a 
în cep u t să  se c latine din tem elii. 
S ’a  re v ă rsa t peste  n o i u n  duh de 
barb arie , care  a  b ân tu it în  c lasele  
de su s  ş i a  p ă tru n s  p ân ă  în  p ă tu 
rile  de jo s  ale  poporului.

M ai d u re ro s  e fap tu l că g en e
ra ţia  tin ă ră  se  res im te  de golul su 
fle tesc  a l Bibliei, p en tru că  B iblia 
în tre ţin e  la o rizon tu rile  vieţii focul 
sac ru  al idealism ului, al m iste ru lu i 
d in  no i şi din ju ru l n o stru , ia r  B i
blia n u  se poate  în locu i p rin  n ic i o 
co n tra  va lo are  m o ra lă  şi in te lec 
tua lă .

B iblia în tre ţin e  o veşn ică  p ri
m ăv ară  sufle tească, a tm osferă  m i
s tică  c rea to a re  şi reg en era to a re .

P u ţin e  n eam u ri fă ră  S crip tu ră  
vor m ai fi azi pe în treg  ro togolu l 
p ăm ân tu lu i şi a r  fi un  cum plit de
z as tru  să  a jungem  şi no i în  râ n d u 
rile  ace lo ra .

D ar ch ia r şi o Biblie perfect 
tra d u să  şi tip ă rită  în  condiţii te h 
n ice  excelen te, a re  nevoe de m ulte 
a lte  cond iţiun i ind ispensabile , pen- 
tru c a  ea  să  în sem neze  un  even i
m en t epocal în  is to ria  vieţii n o a s tre  
re lig ioase, cu ltu ra le  şi n a ţio n a le .

0  scen ă  din F ap te le  apostolilor 
(Cap. 8, 30—31) poate  av ea  ac tu a 
lita te  ca  şi a tu n c i: „Şi a lergând  
F ilip , l-a auzit pe el (E u n u cu l Can- 
dacniei) c itind  pe p ro rocu i Isa ia  el 
a  z i s : oare înţelegi cele ce citeşti ? Ia r 
el a  z i s : cum voi putea de nu mă va 
călăuzi cineva h>

D eci un  co m en tar e n e ce sa r!
Ş i s tud iu  biblic ap refundat în  

şcolile teo logice.
L a  m ulte  u n iv e rs ită ţi d in  apus 

su n t ca ted re  specia le  de S fân ta  
S c rip tu ră . C onferin ţe  p e n tru  publi
cul m are  a su p ra  S fin tei Scrip tu ri.

D upă cum  în  filosofie şi în  a rtă , 
geniu l e lin  e n e în trecu t, to t astfel 
în  re lig ie , experţii su fle tu lu i su n t

Îrofeţii ev re ilo r, sfântul evangelist 
o an  şi sfân tu l A posto l Pavel.

In  epoca de a u r  a B isericii c re 
ştine , sfin ţii P ă rin ţi au  desgropat co
m orile  sp iritua le  ale  B ibliei şi c h ia r

Biserica noastră mărturiseşte că 
în cadrul sfintei Liturghii, când pre
otul rosteşte epicleza asupra pârtii şi 
vinului pregătit la proscomidie, ace
stea se prefac real dar tainic în Trupul 
şi Sângele Domnului.

Cine poate aduce o rază de lu
mină sigură pentru înţelegerea acestei 
taine, mai închisă raţiunii noastre decât 
oricare alta ? încercări de-a o pătrunde 
au fost totuşi. Dar Biserica noastră 
s’a ferit de-a provedea cu autoritate 
de dogmă vre-o astfel de încercare 
şi probabil că va avea aceeaş atitu
dine şi faţă de alte încercări viitoare, 
cari nu pot fi decât combinaţii omeneşti 
ce nu trebue lăsate să pătrundă în sanc
tuarul adevărurilor dumnezeeşti ca să 
le dilueze caracterul tainic, mai presus 
de orice pricepere omenească.

încercările acestea, atâta timp cât 
se mişcă în cadrul schemei prin care 
se exprimă dogma, necălcând nici la 
dreapta nici la stânga peste hotarul 
ei precis, sunt permise însă de Bise
rică, dar ca simple teorii, ca nu adevă
ruri de crezut.

In această calitate ele sunt chiar 
folositoare ca ilustrări, ca mijloace de 
intuiţie, poate din alt plan, al adevă
rurilor dogmatice. Ele presupun şi 
promovează o efervescenţă a vieţii 
spirituale şi o preocupare lăudabilă a 
cugetării cu cele mai înalte realităţi.

In legătură cu dumnezeeasca Eu
haristie număram până acum o sin
gură încercare rămasă oarecum în 
limitele revelate ale dogmei, încercare 
proclamată, din păcate, de Biserica 
romano-catolică de dogmă.

Este teoria transubstanţiaţiunei.
Biserica noastră nu a ridicat 

această teorie omenească la rangul 
de dogmă, deşi unii teologi au avut 
simpatii pentru ea. Alţii însă au cri-

so lem nele  litu rg h ii c reştin e  su n t 
a lcă tu ite  în  lim bagiu l S fin tei S crip 
turi. C reştin ism ul n o s tru  a re  su b 
s tra t biblic, ia r  B iserica  n o a s tră  e 
in sep arab ilă  de Biblie.

P ro te s ta n ţii au  în locu it B ise
rica  cu Biblia. D ar c reştin ism u l 
constă  din B iserică  ş i d in  Biblie.

B iserica  e S o c ie ta tea  divină, ia r 
B iblia e C uvântu l lu i D um nezeu. 
B iserica  în v a ţă  şi B iblia confirm ă 
şi p rin  am ândouă  se  u rze şte  m â n 
tu irea  sufletului. T r  Scorobeţ

umanist al socialismului materialist. Prin 
el se va transforma libertatea în robie, şi 
pe socoteala unei libertăţi, ce aduce su
ferinţe şi duce spre Golgota, vrea el să 
sature şi să fericească neamul omenesc 
prefăcut în massă amorfă.

In renumita sa legendă despre marele 
inchizitor, Dostoievsky — precum susţine 
Berdiaev — atrage atenţia asupra tendin
ţelor Romei, cari sunt identice cu ale ma
terialismului socialist anticreştin. Acesta 
doar nu reprezintă altceva decât continua
rea desvoltării eudaimonismului burghez. 
Ambii vor să-l facă cu deasila fericit pro- 
movându-1 în raiu neamul omenesc unifi
cat. In marele inchizitor se desvălue min
ciuna necreştină a colectivismului lipsit de 
dragoste, impersonal şi neomenesc: Aici se 
prezintă socialismul ca o religie nouă — 
precum zice Berdiaev — nu ca un sistem 
de reforme sociale, nici ca o organizaţie 
economică.

Presimţirea dureroasă a lui Dosto
ievsky şi trista experienţă alui N. Berdiaev 
zace în faptul, că boala apuseană se ma
nifestă în Rusia în forme apocaliptice. în
clinarea rusească spre realizarea absolu
tului fără nici un compromis duce în Rusia 
la o realizare nihilistă a ideilor apusene. 
Fiecare teorie apuseană îmbracă pentru 
rus forma unei dogme, naşte proroci şi fa
natici, devine un ideal absolut, care ex
clude pe orcare altul.

Pentrucă să înţelegem acest absolu
tism, sau maximalism al spiritului rusesc, 
trebue să ţinem seama de următorul fapt 
psihologic: Conştiinţa, că nu poate fi rea
lizat idealul absolut, care neîncetat plu
teşte în faţa ochilor spirituali, şi care ideal 
tocmai în ortodoxia rusească, în cultura 
rusească are o deosebită intensitate, acea
stă conştiinţă depreciază existenţa empi
rică şi orce „apropiere“ de ideal. Această 
conştiinţă se transformă într’o indiferenţă 
faţă de tot ce este relativ, în indolenţă şi 
lenevire. Orce lucru „neîndoielnic“ îşi pierde 
valoarea, pentrucă este numai aproxima
tiv, relativ. Rusul nu-şi poate închipui o 
morală lipsită de temelia religioasă. Fără 
credinţa în nemurire este permis orce. Slă
bind religiositatea, slăbeşte şl dispare şi 
moralitatea. Viaţa socială şi popularitatea, 
cari s’au consolidat în religiositate, vor fi 
depreciate şi distruse. „Intelectualii“ ruşi 
sunt lipsiţi de popularitate. Poporul rus nu 
este înclinat de loc să se împace cu un 
compromis, cu aşanumitul „burjui", adecă 
cu „apusul şubred“. El din fire este maxi
malist „bolşevic“ chiar dacă nu întotdeauna 
activ. El visează un ideal, care trebue să 
se realizeze numai decât. Iar dacă este 
activ se mulţumeşte, din nerăbdare, cu un 
ideal simplificat până la extrem, cu idealul 
bolşevicilor comunişti, al socialiştilor ruşi, 
sau cu idealul lui Leo Tolstoi. Şi acesta

ticat-o aspru. încă Dosofteiu, patriarhul 
Ierusalimului, şi-a auzit reproşuri pen
tru întrebuinţarea termenului transub- 
stanţiaţiune în Mărturisirea sa, iar în 
timpul mai nou doi teologi însemnaţi, 
a  Diobuniatis şi S. Bulgakov combat 
această teorie cu toată energia. Ei 
spun că teoria transubstanţiaţiunei se 
bazează pe o ipoteză din filosofia lui 
Aristotel că lucrurile se compun din 
substanţă şi accidente, ipoteză pără
sită azi în filosofie. In orice caz Bi
serica nu-şi poate angaja autoritatea 
ei în consacrarea ca dogmă a unei 
ipoteze filosofice şi nu poate lega 
soartea unei dogme de un element 
omenesc atât de şubred.

In deosebi Păr. S. Bulgakov dă 
acestei teorii lovituri grele. (Dogma 
euharistică, rev. »Puti« No. 20—21, 
1930). P. C. Sa spune că teoria că 
fiecare lucru are o substanţă ca un 
sâmbure al lui şi cu schimbarea ne
contenită a lucrurilor între ele se 
schimbă şi aceşti sâmburi, aceste sub
stanţe, — »este, privită pur filosofic, în- 
tr’aşa măsură grosolană şi incompa
tibilă cu conştiinţa filosofică contim
porană, încât a o lua ca evidenţă, cum 
face dogma catolică despre transub- 
stanţiaţiune, înseamnă a comite o 
siluire directă cu totul inutilă asupra 
ei. Cel mult poate fi luată ca una din 
posibilităţile cele multe ale cosmolo
giei, în rând cu altele, deşi şi aceasta 
e greu de admis, dar nu a o face 
normă unică obligatoare«.

Păr. S. Bulgakov mai aduce îm
potriva acestei teorii două obiecţiuni 
pe cari le redăm cu cuvintele P. C. 
Sale: »Pe de-o parte transubstanţiaţia 
e privită ca o înlocuire a substanţei 
unui lucru prin substanţa altuia, de 
unde urmează că ambele se află în 
unul şi acelaş plan ontologic. De altă 
parte, accidentele pânii şi vinului ră
mân, deşi lipsite de substanţialitatea 
lor, fără subiect, totuşi în realitatea 
lor, cu caracterul lor de pâne şi vin, 
adecă, sumar vorbind, rămân ele în
şişi, pâne şi vin, în cari în oarecare 
chip tainic se sălăşlueşte Hristos, 
dându-se pe Sine »în pâne, cu pâne 
şi sub pâne». Aceasta este ceeace a 
exprimat direct (şi desigur, mai con
secvent, Luther în teoria impanaţiei 
care a respins cu pasiune teoria ari
stotelică a transubstanţiaţiunii formu
lată mai hotărât de Torna d’Aquino) 
Transubstanţiaţiunea ca şi impanaţi- 
unea neagă prefacerea, n’o afirmă

este împreunat cu pasivitate şi inerţie. O 
ieşire unilaterală dovedeşte totdeauna ne
putinţa de a îmbrăţişa complexitatea vieţii. 
Dar această neputinţă este totdeauna voită, 
deci păcătoasă.

Cu revoluţia mondială a ajuns Europa 
la un sfârşit, în care este târâtă şi Rusia. 
Tocmai în faţa unei astfel de situaţii — zice 
Berdiaev — creştinismul apusean, care s’a 
contopit cu cultura uitând de sfârşitul apro
piat şi de noul început, apusenii pot în
văţa foarte mult dela Rusia creştină care 
posede o puternică conştiinţă eshatologică, 
asemenea primilor creştini. Dela ea pot 
învăţa să aştepte împărăţia lui Dumnezeu 
care nu se va realiza nici într’o biserică 
văzută şi nici în continuitatea evoluţiei 
istorice. Dela ea pot învăţa, prin urmare, 
să ţină seama de realitatea lui Dumnezeu 
în toate sferele vieţii şi de a supune totul 
sub teonomia ei. Rusia — marii ei cuge
tători şi soarta ei — ne poate spune şi 
avertiza, că există un adevărat sfârşit al 
istoriei, un sfârşit după o aparentă eşuare 
a aceleia. Un asemenea sfârşit ne îndrumă 
spre rostul istoriei, care zace deasupra ei, 
— spre o mărginire a procesului temporal 
prin o realitate concretă, care, ca furul 
noaptea, se poate năpusti asupra noastră 
pe neaşteptate.

Catolicismul şi protestantismul este 
vlăguit de forţele sale prin o supraorgani-

(cum cred chiar unii dintre teologii 
ortodocşi).»

Precum se vede Păr. S. Bulga
kov ueadmiţând existenţa unei sub
stanţe în pane şi vio, dincolo de 
complexul lor fizico-chimic care ră
mâne după teoria transubstanţiaţiunii 
neschimbat, reduce transubstanţiaţiu- 
nea la impanaţiunea luterană. Intr’a- 
devăr e greu de afirmat că ar exista 
o substanţă naturală a lucrurilor, în 
planul naturii create, şi e greu de 
spus în ce-ar consta aceea şi cum 
s’ar referi la complexul lor fizico- 
chimic. Teologia catolică însăşi n’a 
spus, pe cât ştiu, nimic serios în 
chestiunea aceasta. Şi dacă ar exista 
o astfel de substanţă naturală a lu
crurilor, e jenant de cugetat că 
Trupul Domnului ar intra în ordinea 
aceasta a substanţelor naturale, luând 
locul uneia dintre ele.

*
Dar Păr. S. Bulgakov nu rămâne 

numai la respingerea teoriei transub
stanţiaţiunii şi la afirmarea generală, 
indistinctă, a tainei prefacerii euhari- 
stice. Ci încearcă însuşi o explicaţie.

Prefacerea euharistică, după P. 
C. Sa, nu e un eveniment fizic ce se 
petrece în lumea naturală. Prefacerea 
e de alt ordin, metafizic, spiritual, care 
nu atinge stihiile naturale ale lucrurilor. 
Trupul omenesc din punct de vedere 
fizico-chimic, pentru simţuri, e acelaş 
fie că e sufletul în el, fie că nu mai 
e (comparaţia e imperfectă, dar tot 
ajută puţin). Deosebirea e de ordin 
sufletesc, spiritual. La fel pânea şi 
vinul, fizico-chimic, structural sunt 
aceleaş şi în Euharistie, atât când nu 
sunt, cât şi când sunt Trup şi Sânge 
al Domnului, fără a se schimba în 
structura lor naturală. Dar ele sunt 
acum aşa zicând însufleţite, induhov- 
nicite prin aceea că şi le-a însuşit 
intim, cum îşi însuşeşte sufletul trupul, 
Subiectul Isus Hristos.

«Pânea şi vinul în această lume 
şi pentru viaţa acestei lumi rămân 
pâne şi vin, prefacerea lor nu este 
fizică, ci metafizică, ascunsă acestei 
lumi. Pentru această lume prefacerea 
pur şi simplu nu s’a realizat, pentrucă 
sf. Daruri şi după prefacerea lor pă
strează toate însuşirile unor lucruri 
naturale. Dar aceste lucruri devin 
nemijloât, ca atare, fără nici o trans
formare, corp al lui Hristos«. »Nu e 
necesară nici o transformare pentru 
prefacere, pentrucă după voia lui Dum
nezeu, în această lume, în loc anumit, 
pe un altar anumit, Trupul şi Sângele 
lui Hristos sunt tocmai această pâne 
şi acest vin, aşa cum sunt ele, şi ele

zaţie clericală, prin justificare şi raţionali
zare şi în sfârşit prin un activism peste 
măsură în grăbite sinteze cu statul şi cul
tura. In opunere cu ei Rusia creştină prin 
pasivitatea sa şi prin potenţialitatea orto
doxiei şi-a păstrat puterile pentru o activi
tate spirituală, care — după credinţa lui 
Berdiaiev — se va împreuna cu periodul 
apocaliptic al istoriei creştinismului, period 
al istoriei finale, care va pregăti a doua 
venire a lui Hristos.

Cuvintele biblice, cari zac Ia temelia 
acestei credinţe sunt: „Şi muierea a fugit 
în pustie, unde are loc gătit dela Dumne
zeu, ca acolo să se hrănească“ (Apocal. 
12, 6). Aceste cuvinte sunt interpretate 
astfel: Rusia a fost pentru biserică acest 
loc în pustie, unde exilată trăia sub pavăza 
lui Dumnezeu. Dar acum s’a sfârşit vre
mea exilului, biserica se întoarce în patria 
ei, chiar ruşii o aduc acasă: Rusiîicarea 
Europei... Europeizarea Rusiei a fost un 
fapt inevitabil, rusificarea Europei este un 
eveniment miraculos. Natural înţelegând va 
birui Europa, supranatural înţelegând va 
birui Rusia, adecă nu Rusia, ci Hristos. In 
urma pseudomorfosei modeme Rusia va 
deveni europeană, iar Europa se va încre- 
ştina. Europa rămâne,— dar se va începe 
o epocă absolut nouă în istoria sa.

Această epocă nouă o aşteaptă Ber
diaiev respingând categoric orce chemare
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n’au lipsă de nici o schimbare, dim
potrivă e necesar să se păstreze na
tura lor, căci prin nimicirea ei îşi 
perde puterea şi taina».

Cu alte cuvinte o anumită pâne 
şi vin capătă prin consacrarea euha- 
risiică a preotului o altă funcţiune, 
depăşesc starea lor de independenţă 
şi capătă suprema funcţiune de Trup 
şi Sânge al Domnului, nu numai ca 
un titlu, ci prin aceea că sunt atrase în 
raza specială a Subiectului divino- 
omenesc.

Această teorie şi-o bazează Păr. 
S. Bulgakov pe ideea că Trupul Dom
nului după înviere şi mai ales după 
înălţare nu mai constă într’o corpo
ralitate spaţială, ci într’o putere a Lui 
de a se întrupa în tot momentul luân- 
du-şi ca trup orice materie şi orice 
formă voieşte; Domnul în cer are 
numai un trup dinamic, spiritual. «Dar 
această stare dinamică a trupului nu 
este numai o potenţialitate, ca o lipsă 
de putere de-a fi actual, ci dimpotrivă ea 
are deplină stăpânire peste corporali
tate în general («datu-mi-s’a Mie toată 
stăpânirea în cer şi pe pământ«.), care 
nu mai e legată în mod necesar de 
vre-o formă particulară a trupului, 
fiind trupul în deobşte. Ea are pu
terea să se îmbrace într’o formă tru
pească potrivită cu trebuinţele spiri
tului, o formă care e totdeauna 
individuală... Fiinţa trupului constă nu în 
părticelele materiale cari intră şi ies din 
el (chiar şi în senzul acesta trupul nu e 
închis în sine, ci e deschis lumii), ci într’o 
putere specială pe care o are spiritul 
pentru întrupare«. Aceasta nu însem
nează că Mântuitorul a anulat prin 
înviere şi mai cu seamă prin înălţare 
întruparea Sa, redevenind numai Dum
nezeu, sau numai Spirit. Spirituali
zarea trupului nu însemnează desîntru- 
pare. Mântuitorul păstrează pentru 
vecie trupul potenţial, puterea care 
se actualizează când vrea în trup 
vizibil. »Cerul, în care s’a înălţat, nu 
este un loc în spaţiul astronomic. 
Dimpotrivă înălţarea constă într’o de
plină părăsire a lumii; ea e întovă
răşită de o trecere a trupului lui 
Hristos în starea spirituală, liberă de 
materialitatea cosmică. Aceasta nu e 
desîntrupare, ci într’un anumit înţeles 
dematerializare«.

Dar despărţindu-se de lume 
Mântuitorul nu perde legătura cu ea. 
»Iar această legătură se realizează nu 
numai spiritual, prin sălăşluirea lui 
Hristos în om (»nu mai vieţuesc eu, 
ci Hristos vieţueşte în mine«), ci şi 
corporal«. Ne mai având trup material, 
El primeşte ca atare forma care o 
voeşte.

la teocraţia evului mediu, sau la ordinea in- 
dustrială-capitalistă. Doar aceasta din urmă 
a născut din sine toată suferinţa neamului 
omenesc. El aşteaptă noua epocă, ce se 
va începe cu revelaţia libertăţii creatoare 
omeneşti întemeiată pe Dumnezeu şi cu o 
schimbare purificatoare a vieţii omeneşti. 
Aceasta va fi epoca viitoare a colectivis
mului religios.

Precum vedem, Berdiaev vorbeşte 
foarte mult despre importanţa Rusiei pen
tru viitor. Aceasta însă nu o face în sen
zul unui naţionalism slavofil, pentrucă de
venind de fapt soarta Europei soarta Ru
siei şi a Rusiei, a Europei, nu mai poate 
fi vorba nici de un slavofilism, nici de un 
europenisml —

Unele dintre aceste idei revin şi în 
»Un nou ev mediu“, al cărui cuprins este 
următorul: Autorul începe cu descrierea 
dezastrului spiritual contemporan care îşi 
are începutul în umanismul din secolul al 
15-lea. In evul mediu omul era religios, 
era stăpânit de nostalgia ceriului, de sim
ţul că-i străin şi vremelnic pe acest pă
mânt. Chiar caracterul magic pe care-1 ia 
creştinismul evului mediu, dovedeşte acest 
lucru. Deodată însă cu cele descoperiri ale 
omului, deodată cu primele invenţii, omul 
câştigă atât de mare încredere în puterile 
sale, încât începu încetul cu încetul să se 
admire mai mult pe sine, să piardă cen-

I

Probleme-Recensii-Gomentarii
lar dumnezeeasca Euharistie este 

forma regulată în care apare în mod 
tainic. —

Se înţelege că în această sumară 
expunere am ciuntit şi schematizat 
mult interesantele şi argumentatele 
idei ale Păr. S. Bulgakov. Cred totuşi 
că am redat fidel sâmburele lor.

Intr’un număr viitor vom însemna 
câteva consideraţii critice pe marginea 
lor şi vom vedea dacă nu e posibil şi 
vreun alt mod de a ne apropia şi cu 
cugetarea de această mare taină, fără 
a ieşi peste cadrele ei misterioase, 
vre-un mod mai adecvat cu ea.

Dr. D. STĂNILOAE

Nr. 3265/936. Preş.

Comunicat
Aducem la cunoştinţa tuturor cle

ricilor, spre ştire şi conformare, urmă
toarea adresă a Ministerului Apărării 
Naţionale, Nr. 23I02/1936 către Consiliul 
Central Bisericesc, comunicată nouă cu 
adresa Consiliului centra! bisericesc Nr. 
363 t din 30 Martie a. c. cu privire la 
concediile ce se acordă teologilor aflaţi 
sub arm e:

*0/j. Consiliu Central Bisericesc,
La Nr. 1759/936:
«Avem onoare a Vă comunica, cum 

că dl Ministru al Apărării Naţionale a apro
bat să se acorde concedii de câte 60 (şa- 
sezeci) zile teologilor aflaţi sub arme 
cari dovedesc că sunt numiţi ca preoţi 
sau diaconi şi au nevoie de acest timp 
pentru pregătire şi hirotonire.

Dacă cevce obţin aceste concedii 
nu vor dovedi până la expirarea lor că 
au fost hirotoniţi, vor fi din nou încor
poraţi pentru continuarea serviciului mi
litar şi vor fi menţinuţi sub arme peste 
termenul pentru care au fost încorpo
raţi un timp egal cu durata concediului.

Pentru obţinerea concediului, teolo
gii în cauză vor depune dovezile de nu
mire dela Chiriarhiile respective la uni
tăţile în care se află încorporaţi, pentru 
ca aceştia să poată interveni la M. A. N. 
pentru aprobare». — Directorul Comand, 
teritoriale. General (s) L. Bârzotescu». —

Sibiu, 3 April 1936.
Consiliul arhiepiscopesc

Pelerinaj la Sâm băta. Vineri, după 
sfintele Paşii, în 17 April a. c. se va face 
obişnuitul pelerinaj la sfânta mănăstire 
Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus, jud. 
Făgăraş. Onor. preoţime din judeţ va 
anunţa credincioşii şi societăţile religi
oase să participe la acest act de cucer
nicie. La ora 9'30 se va începe sfânta 
liturgie în sobor, după care se va sluji 
sfântul Maslu. Dela centrul eparhial va 
participa o delegaţiune ca şi în trecui.

trul de gravitate, îndreptându-se din sufle
tul său tot mai spre exterior. Natura fu un 
mediu, unde-şi încercă omul puterile sale. 
La început un Newton şi un Keppler îşi 
descopereau capul în faţa frumuseţilor na
turii şi le socoteau ca expresiuni ale ma
iestăţii divine. Mai târziu însă nu se mai 
văzu în natură o făptură şi o oglindă alui 
Dumnezeu, ci ceva autonom. Natura de 
atunci deveni străină omului şi acesta 
porni un răsboi acerb împotriva ei pentru 
a o domina. S’a pierdut astfel sensul vieţii 
adevărate; omul se vedea numai pe sine, 
şi pentrucă-i apunea conştiinţa de existenţa 
unui Dumnezeu, vedem pe un Nitzsche 
identificând pe acest Dumnezeu cu un su
praom barbar, iar pe Karl Marx îl vedem 
găsind această putere absolută şi scopul 
absolut în abstracţiunea moartă a socialis
mului.

Omul s’a văzut căzut în neputinţă, 
însă voia să se afirme tot mai mult. Acea
stă autoafirmare îşi află expresie în »pro
clamarea drepturilor omului“ (1789), acea
stă origină e democraţiei, acest fals idol 
modern, ce însemnează cramponarea cu 
toată puterea de scoarţa acestui glob. Până 
atunci omul se socotea, că nu prea are 
drepturi, ci numai datorii; acum însă îşi 
strigă drepturile sale. Şi ca să şi-le »câ
ştige“ omul inventează minciuna parlamen
tară, care ar vrea să fie o suveranitate a

Conferinţe religioase ţinu te  în 
cadrele F. O. R-ului, secţia  Sibiu. -  Iu
timpul sf. şi marelui Post s a u  ţinut în 
Aula Academiei Teologice, o serie de 
conferinţe cu conţinut religios, care au 
fost ascultate de numeros public. Ele 
au avut desigur menirea de a zidi su 
fletele ascultătorilor şi de a  sădi în su
fletele credincioşilor bisericii noastre 
convingeri tari, pe care să nu le poată 
sgudui valurile lumii.

Aşa. conferinţa dlui Dr. Gh. Preda, 
întitulată: «Religia omului de ştiinţă». a 
avut menirea de a  săm âna în inimi 
convingerea că credinţa în Dumnezeu 
este aceea care ne înalţă şi ne dă 
avântul pentru creaţii în toate dome
niile de activitate. A cest lucru l-a ilu
strat conferenţiarul prin diferite dovezi 
scoase din istoria ştiinţii, din care se 
poate vedea cum spiritele creatoare au 
trăit cu credinţa în Dumnezeu.

Prin  conferinţa: «Ortodoxia şi ne
voile zilei de azi*, a părintelui profesor 
Dr. Nicolae 7er chilă, s 'a  arătat viaţa 
trăită în ortodoxie. Ortodoxia, cum a 
spus conferenţiarul, este „viaţa în Hri
stos şi prin Hristos“ şi această viaţa 
o cunosc numai aceia cari trăesc în 
biserica ortodoxă şi cari sunt pătrunşi 
de duhul acestei biserici.

Conferinţa a  treia, a Părintelui 
profesor Dr. Nicolae 1. Popoviciu. aduce 
un bogat material scos din istoria ca
rităţii creştine prin care autorul a  lă
murit problema carităţii creştine, pro
blema ce trebue să  se rezolve şi pen* 
tru zilele noastre.

Conferinţa Păr. prof. A. Nanu, a 
avut o notă istorică, reuşind să ne 
arate superioritatea religiei creştine 
faţă de cele păgâne.

Ultima conferinţă, a  dlui Dr. Eugen 
Dobrotă: «O călătorie în ţara sfântă", 
ne-a transpus cu sufletul la lucrurile pe 
unde a  umblat şi propoveduit Mân
tuitorul.

Publicul asistent a luat notă cu plă
cere şi bucurie de activitatea binefăcă
toare desfăşurată de o instituţie reli
gioasă, care îş înţelege însemnătatea
şi rostul. D. P.

*

Conferinţă p reo ţească la Bra
şov. Cercul preoţilor din protopopiatul 
Braşov s 'a  întrunit în conferinţă de 
primăvară, Marţi în 31 Martie 1936. 
A u participat 28 preoţi în frunte cu 
protopopul Dr. Iosif Blaga. După slujba 
de invocare a  Duhului Sfânt, săvârşită 
în biserica „Sf. Nicolae“ din Schei, a

poporului, dar care nu răuşeşte. Pe acea
stă bază se clădesc greşit toate statele 
moderne, atunci, când de fapt nu există o 
suveranitate a poporului, ci a unora cari 
conduc aparatul de stat îăurit de ei. Acest 
simulacru, care este statul, nu se intere
sează de viaţa sufletească a cetăţenilor săi, 
şi de aceea e azi o atât de grea şi nevin
decabilă criză guvernamentală. Este sfâr
şitul autorităţii omeneşti.

Mai bine se poate ilustra acest ade
văr în experienţa rusă dela sfârşitul seco
lului trecut şi începutul celui prezent. Po
porul rusesc aşa a fost format sufleteşte 
prin trecutul său, încât se socotea trecător 
pe acest pământ, nelegat de bunurile ace
stei lumi. De aceea burghezia este o formă, 
care n’a avut Ioc în Rusia, căci ea însemna 
practic negarea unei alte vieţi. Acum însă, 
când din vina tuturor, a venit peste ruşi 
încercarea comunistă, care a adus o slă
bire a moravurilor bune, mulţi ruşi au în
ceput să se lege de iluziile acestei vieţi — 
şi aici este locul unde rânjeşte opera lui 
antihrist. Este însă numai o încercare tre
cătoare, căci acolo unde este negarea lui 
Dumnezeu, se află şi distrugerea persona
lităţii şi apropierea de nefiinţă în senz co
lectiv, de anarhie. Spiritul de jertfă şi pu
terea sufletului va naşte o omenire nouă 
ce se va desăvârşi în teocraţie adevărată,

cuvântat părintele catihet loan Brân
zea pornind dela cuvintele: „De acum 
nu vă mai zic vouă sluji... ci pe voi 
vă numesc prieteni" ţloan XV, 15J, tăl
măcind înţelesul tainic al acestor slove 
divine adresate de Mântuitor ucenici
lor săi în ajunul patimilor Sale. Ur- 
mează apoi mărturisirea.

La ora 10 a. m. preoţimea trac- 
tului se întruneşte în conferinţă în can
celaria oficiului protopopesc sub pre
şedinţia prot. Dr. Iosif Blaga. La des
chiderea şedinţei, preşedintele elogiază 
trecutul de cinste şi de muncă devotată 
pusă în serviciul bisericii şi a neamu
luî  de cătră părintele loan Broşu din 
Dârste-Braşov timp de 50 an de preo
ţie, pe cari îi împlineşte la 4 April 1936.

Mai vorbesc preoţii Zenovie Po- 
povici şi loan Ludu, apreciind calităţile 
sărbătoritului. Părintele Broşu, mişcat 
de manifestaţia de simpatie a conferin
ţei. răspunde prin amintirea impresio
nantelor momente de viaţă pastorală şi 
sbucium prin cari a  trebuit să treacă 
prin cei 50 aai cari s a u  scurs.

La conferinţă participă şi lt.-colo- 
nel Petrescu, comandantul instrucţiei 
premilitare din jud. Braşov. Dsa cere 
concursul preoţilor în ce priveşte edu
caţia morală-religioasă a tineretului 
premilitar. Accentuiază în special asu
pra preţioasei colaborări ce o poate 
da premilitarilor societatea „Sfântul 
Gheorghe“. După mai multe discuţii se 
ajunge la o înţelegere deplină de co
laborare.

In programul conferinţei s'a p re
zentat şi un raport al părintelui Brân
zea. cu privire la felul cum trebue să 
se facă întrunirea societăţilor „Sf. 
Gheorghe” din protopopiat, — raport 
aprobat în întregime.

După ce se dă citire mai multor 
circulare şi acte oficiale, conferinţa ia 
sfârşit la ora 1 p. m.. după care a ur
mat o m asă frăţească în cinstea vete
ranului părinte loan Broşu.

*

Conferinţă p reo ţească.— Preoţi
mea ort. rom. din tractul Mediaş, s ’a 
întrunit în conferinţă de prim ăvară con
form art. 6 diu Reg. Asociaţiei clerului 
„A. Şaguna", în ziua de 20 Martie 
1936 în Mediaş.

La 7 30 dim. s ’a început serviciul 
Utreniei, la sfârşitul căreia P âr. V. Cheş- 
cuşi a  cetit meditaţia „Cei ce sânt ai lui 
Hristos trupul şi-au răstignit împreui ă 
cu patimile şi poftele“ (Galateni 5. 24].

în teonomia lăuntrică, o omenire crescută 
in duhul libertăţii.

Vremurile noastre tulburi, prin criza 
lor de autoritate, sunt un semn în plus, că 
zorile acestei lumi nu sunt departe. Deo
camdată însă zvârcolirile satanice ale co
munismului au produs un haos, ce se asea
mănă cu cu cel ce-a precedat evul mediu. 
Azi e o barbarie socială şi o dizordine 
sufletească ce nu-şi mai au echivalent de
cât în epoca năvălirii barbarilor. Terenul 
cedează sub picioarele omului de azi, ce 
se afundă tot mai mult în noroiul păcate
lor. Dar omenirea se va înoi lăuntric şi 
extern. Ea îşi va da seama de decadenţa 
în care a ajuns şi de aceea îşi va urâ tre
cutul tocmai ca fiul rătăcit şi se va în
toarce la sânul tatălui ceresc. —

Traducerea a reuşit pe deplin. Clari
tatea expunerii, simplitatea în construirea 
frazelor, stilul curgător şi expresiile bine 
alese storc cetitorului recunoştinţă pentru 
osteneala iscusitei traducătoare, contribuind 
prin munca sa la realizarea frumosului plan 
al I. P. Sfinţitului Mitropolit Nicolae, pentru 
»desvălirea comorilor ortodoxiei şi răspân
direa lor în sânul preoţimii şi al intelectua
lilor noştri mireni“... („Ortodoxia“ pg. IV.)

Pr. Dr. Nicolae Terchilă
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A  urmat mărturisirea preoţilor şi 
a credincioşilor. La ora 10 a. m. s’a 
slujit sf. Liturghie înainte sfinţită de că
tre P. C. S. Păr. protopop L Crăciun, 
înconjurat fiind de păr. T. Holerga şi 
Ion Popovici. Răspunsurile liturgice 
le-a dat corpul preoţilor din tract.

La priceasnă a predicat păr. T. 
Hólerga (A. Sever] având ca temă: „O 
pâne şi un trup sântem noi cei mulţi, 
căci toţi dintr’o pâne ne împărtăşim" 
(I. Cor. 10,17). Predica şi meditaţia au 
fost ascultate în cea mai mare linişte.

Trecând la sediul protopesc la ora 
12 a. m. P. C. S. păr. Protopop I. Cră
ciun prin cuvântul său de deschidere 
îndeamnă pe preoţi să-şi îndeplinească 
datoria nu din ordin, ci din sentimen
tul de dragoste şi al datoriei cu atât 
mai mult cu cât trecem astăzi prin grele 
încercări.

Intrându-se în ordinea de zi păr. 
loan Dordea şi loan Popoviciu fac re
ferat asupra tem ei: „Cum trebuie să 
facem mărturisirea şi ce canoane să | 
dăm penitenţilor?" Ambii preoţi şi-au | 
făcut datoria deplin.

Preşedinţii cercurilor religioase au 
citit rapoartele despre activitatea cer
curilor.

La urmă Păr. Protopop I. Crăciun 
dă citire mai multor ordine şi îndeamnă 
preoţimea la muncă şi dragoste faţă 
de Biserica lui Hristos şi poporul în- 
crédintat spre păstorire. După aceste 
cuvinte declară şedinţa închisă. —

Se observă o adâncă mâhnire 
printre preoţi pentru felul cum sunt tra
taţi de către conducătorii acestei ţări, 
scumpă tuturor, exceptis excipiendis, — 
cari aseamănă pe preoţi cu perceptorii 
Administraţiei.

...Dar trebuie să se ştie că „...dru
murile spirituale ale acestui neam au 
fost tăiate în sălbatic hăţiş de preot". 
Preotul a învăţat descifrarea destinului 
naţional şi tot el l-a rotunjit în viziune 
de foc..

„Preotul n'a lipsit din inima nici 
unei clipe istorice a acestei ţări. El — 
preotul — a fost grăuntele din care a 
crescut stejarul spiritualităţii româneşti, 
până la care perceptorul dlui ministru 
Victor Antonescu nu se va înălţa nici 
peste o duzină de veacuri, dar va primi 
în schimb un salariu mai rumen“.

...,,A crede că o instituţie care a 
tutelat permanent istoria unei ţări, şi 
i-a fecundat din plin şi luminos cultura 
şi întreaga ei spiritualitate, poate fi co
borâtă până Ia streaşină unei percepţii, 
dintr’un derizoriu motiv de ridicole eco
nomii bugetare, refuzăm să o tolerăm".

...Frângâdu-se demnitatea preotului 
pe genunchii mizeriei, vreau să surpe 
biserica. Dar Biserica în sine nu o vor

Răspuns „ Chemării“  * )
P. C. protopop V. STOICANEA

Mi-ai trimis răvaş, părinte,
Plin de duh şi armonie 
Şi-ai creiat frumos, cuminte,
Un mărgean de poesie.
Simt un văl cum ţi s'aşterne 
Melancolic peste vers,
Suferinţele eterne
Cum te'mpiedecă în mers.

0 , le ştiu eu, frâţioare,
Am avut parte de ele,
Ştiu cum sufletul te doare 
Când priveşti prea mult spre stele. 
Căci aici, pe huma noastră,
In  vâltoarea astei vieţi,
E  trudită şi sihastră 
Soartea bieţilor poeţi.

Saltimbanci, fără de harfă,
Te provoacă prin unghere,
Cartea lor e azi o marfă 
Fabricată'n ateliere.
Unde mai e poesia 
Ce te'nalţă şi tencântă,
Sufletului dând tăria 
Mărilor ce se frământă.

Sufletului dând seninul 
Cerului de primăvară.
*) Vezi Telegraful Român Nr. 12 din a. c.

putea surpa căci „nici porţile iadului nu 
o pot? birui". Dar vor să întunece 
conştiinţa poporului, ca într’o clipă de 
confuzie istorică să se poată întâmpla 
ca ieri în Rusia, azi în Spania, unde sub 
ruine proaspete fumegă încă altarele.

Ca să ne apărăm ţara, tregue să 
ne apărăm altarele mai întâi. Fiindcă 
o ţară nu se apără numai cu tunuri de 
răsboi, ci mai mult cu tunul sufletului. 
Şi acest tun nu-1 toarnă perceptorul, ci 
preotul în Biserică.

Bunul Dumnezeu să dee sănătate 
şi putere iubitului nostru mitropolit Dr. 
Nicolae Bălan, ca să ne poată câştiga 
— cu autoritatea-I cunoscută — împre
ună cu ceilalţi ierarhi, toate drepturile 
noastre, mai ales celor tineri cari trecem 
printr'o agitaţie şi sbucium, din cauza 
unui tratament jignitor de inferiorizare, 
ce oficialitate laică ne aplică.

Noi todeauna vom asculta glasul 
„mai marilor noştri".

Pr. Miron Maier-Brătei 
*

Creştineasca revistă „Gândirea“,
îngrijit condusă de dl Nichifor Crainic, 
a apărut, pentru April c., cu bogat ma
terial în proză şi versuri. In fruntea 
acestui număr de sărbători cetim stu
diul semnat de dl Vasile Băncilă. sub 
titlul de „Duhul Sărbătorii“, studiu care 
se termină cu luminoase încheeri, ca 
de pildă:

Timpul prepascal şi Paştile înseşi 
alcătuiesc ceeace e mai preţios în cre
ştinism. Acum mai mult ca oricând se 
introduc în lume sensuri şi funigei bi
blici. Apoi, odată cu postul, începe ma
rea campanie de purificare, pe care cre
ştinul o aşteaptă cu o sete anticipată. în 
acest timp el trăieşte mai mult pentru 
Dumnezeu decât pentru el, ceva înalt lu
natic şi totuşi adânc realist intră în viata 
lui. Acum se poate vedea cum plasma 
umană, inspirată de creştinism, caută să 
evadeze din pământescul trecător şi să 
se tragă către dumbrăvile duhului, prin- 
tr’un proces care atinge o expresivitate 
de revoluţie quasi geologică. Acum cre
ştinul se închină în fata tainelor luminii 
veşnice, cum alunecă apa la vale; acum 
sufletul său e torturat de nevoia cură
ţirii, care-l zguduie, aşa cum vântul pu
ternic răsuceşte arborii; acum nădejdea 
lui cată spre cer, ca florile spre soare. 
Nu există păcat cât de groaznic, pe care 
creştinul să nu-l recunoască în vremea 
aceasta: <...fără de legea mea eu o cu
nosc şi păcatul meu înaintea mea este 
pururea... întru fărădelegi m ‘am zămislit 
şi în păcate m'a născut maica mea* 
(Psalm 50). *Pierdut-am frumuseţea, cu 
care am fost zidit întâi, şi nevinovăţia 
mea; şi acum zac gol şi mă ruşinez». 
«Cu lut mi-am amestecat gândul eu ti

Ş i’ndrumând spre zări destinul 
Trudnicilor sub povară.
Patrioţii de paradă 
Tot prin bâlciuri se adună 
Şleahta-aleargâ ca să-i vadă; 
lată clopoţelul sună.

Şi-o joaiaţă desmăţată 
Striga cât o ţine gura, —
Lumea asta îmbuibată
Şi nu-i chip să-i schimbi făptura.
A zi femeea e ca fumul,
Rătăcită pe cărări 
A  evaporat parfumul 
Caldelor îmbrăţişări...

Unul sufere şi luptă,
Altul strânge şi culege 
Şi nemernicul se ’nfruptă 
încălcând şi drept şi lege.
Iu , părinte, ai dreptate,
Când mă chiemi în slujba Crucii, 
Sânt al tău şl astazi, frate, — 
D ar sâni tari încă haiducii 
Ce ne sapă şi ne fu r ă ;
Turma noastră e flămândă,
Pe când ei plesnind de ură 
La răspântii stau de pândă.

Camarade, azi sau mâne,
Să gonim, pe bun temei,
Toate liftele păgâne,
Trădători şi farisei.,..

călosul. Spală-mă, Stăpâne, în baia lacri
milor mele» (Triód). Dar recunoaşterea 
zbuciumată a păcatelor e însoţită de o 
nădejde profundă. Căci umilinţa creştină 
îşi are corelatul într’o mare demnitate, 
dupăcum se vede în aceste cuvinte adânci 
şi sintetice ale sfântului Simeon Meta- 
trăstui: •milueşie-mă, Doamne, că nu 
sânt numai neputincios, ci şi zidirea Ta 
sânt*. Nădejdea creştină principiar mo
tivată e însă susţinută de fapte bune, 
post (•să ne răstignim mădularele prin 
poştire*, Triód) şi rugăciuni. în vremea 
aceasta, biserica înalţă către cer cele mai 
frumoase şi mai puternice rugăciuni, ca 
nişte flăcări veşnice ce-şi ard inima sân
gerândă, cum ar fi rugăciunea sfântului 
Efrem Şirul...

Iar când se apropie şi se arată Pa
ştile, apare taina necuprinsă, care e la 
temelia creştinismului. Dacă Paştile sânt 
cea mai însemnată sărbătoare, nu e numai 
fiindcă a înviat Isus, nu e numai fiindcă 
această sărbătoare cade în primăvară, ci 
e mai ales fiindcă Isus a suferit. Sufe
rinţa lui. mai ales cea sufletească, n’a 
fost atinsă de nici o altă fiinţă şi tocmai 
prin imensitatea acestei suferinţe s’a în
vins păcatul omenesc. Taina suferinţei 
şi învierii lui Isus constitue esenţa cre
ştinismului. Mai m ult: chiar serviciul 
religios în orce sărbătoare a omului nu 
e, sub forma ceremoniilor religioase, 
decât repetarea sacrificiului Mântuitorului 
şi împărtăşirea cu El. Dar nu numai 
atât. Insăş biserica a fost întemeiată şi 
oarecum organizată de Isus, în epoca 
timpului pascal. La Cina cea de taină, 
Mântuitorul a dat apostolilor săi la mână 
împărăţia, aşa cum Tatăl o dăduse Lui 
(Luca 22, 29), iar când s’a arătat întâia- 
oară ucenicilor, după înviere, i-a trimis 
în lume să provovăduiască adevărul, aşa 
cum fusese trimis şi El (loan 20, 21). 
Esenţa doctrinară şi organizarea cultu
rală a creştinismului, sânt deci în legă
tură cu sărbătoarea Paştilor. Aceste ade
văruri au fost cunoscute şi în orce caz 
adânc bănuite de către poporul nostru, 
mult mai mult decât se întâmplă azi la 
intelectuali. De aceea sensurile creştine 
au pătruns în zona cea mai înaltă a spi
ritului ţărănesc şi i-au înălţat viziunea 
şi trăirea sărbătorii.

Omul din popor ştie profund că 
totul trece, cunoaşte înţelepciunea Ecle
ziastului, dar şi-a integrat-o într’o atitu
dine mai vitală şi mai diferenţiată. Ţă
ranul trăeşte trecerea timpului, însă o 
trăeşte vital şi armonios, fiindcă a făcut 
din viaţă o punte de sărbători, şi când 
depăşeşte timpul, e pentru a intra în 
eternitate. Orăşanul cele mai adesea 
caută să uite timpul, •să-l omoare», se 
revoltă contra lui. şi când îl depăşeşte, 
e pentru a intra în neant. Prin crearea

Căci acuma este ora 
Biciului Celui mai sfânt,
Ce vestise aurora 
învierii pe pământ.
Când la cârmă va f i  omul 
Iubitor de Dumnezeu,
Se va 'nflora atomul 
Cel nemernic şi ateu.
Evanghelia-i scăparea,
Voi popoare şi voi ţări!
Ş i Hristos este cărarea 
Astrului din depărtări...,

(OAN AL. BRAN-LEMENY

Maiorul Gh. S. Buzescu: Recon
stituiri istorice privind neamul Buzeşti- 
lor din veacul XV până în veacul XVIII. 
Partea II. Sibiu, 1936. Tip. „Dacia Traiană“. 
Preţul:?

Volumul de 116 pp. al dlui maior Gh. 
S. Buzescu, comandant al legiunii de jan
darmi la Sibiu, cuprinde numeroase docu
mente, hrisoave, note şi acte, din care se 
va putea reconstitui istoria vestitului neam 
al Buzeştilor, de origine curat românească, 
ai cărui membri s’au deosebit prin religio- 
sitatea lor, prin ctitorie de mănăstiri, şi prin 
alte mari calităţi.

Din cele publicate până acum de ne
obositul autor, în ale sale „Reconstituiri 
istorice“, se constată că urmaşi din vite
jescul neam al Buzeştilor mai trăesc şi 
astăzi.

şi trăirea puternică a sărbătorii, care e 
un moment luminos de punere în legă
tură cu existenţa generală şi absolută, 
cu transcendentul sau măcar cu direcţii 
spre transcendent, poporul a învins ori 
a valorificat timpul.

Timpul nu mai e o înşir are de clipe 
deşarte, aducătoare de easne sau distru
gătoare de bucurii, ci e înălţat la rangul 
de majestate, fiindcă pe făgaşul lui sânt 
prinse sărbătorile. Acum, se înţelege uşor 
de ce poporul nostru, a creat ori şi-a în
suşit atâtea sărbători. N’a făcut-o din 
•■lene«, cum au crezut unii. Aceasta a 
putut fi cel mult o cauză cu totul se
cundară, cum tot cauză secundară a fost 
moştenirea noastră bogată dela alte po
poare sau fantazia vie a Românului sau 
chiar mijlocul de a mai scăpa de împi
latorii sociali ai trecutului, cari îi cereau 
prea multe zile de muncă. Cauza princi
pală a fost nevoia spirituală dea  colora 
şi valorifica timpul. De aici a rezultat 
pentru poporul nostru o mare densitate 
sărbătorească, care dă vieţii un preţ 
înalt. Această învingere sau valorificare 
a timpului prin sărbători, are o valoare 
filosofică demnă de a fi luată în consi
deraţie. Poporul nostru, dacă a ajuns la 
ea, împreună cu celelalte popoare, nu a 
făcut-o deliberat, ci mai m ult instinctiv. 
Dar instinctul puternic şi just orientat 
dovedeşte gradul în care un individ sau 
o colectivitate participă la misterul ar
monios al existenţei generale. Aşa că săr
bătorile, în ultima analiză, sânt creaţia 
acestei participări. Sărbătorile sânt vo
inţa adâncă de a trăi a popoarelor, ma
nifestată prin înlăturarea zădărniciei tim
pului şi coborârea în efemer a sensurilor
adânci şi luminoase ale existenţei.

*
Pr. N. V. Hodoroabă: Tainele Bi

sericii Creştine Ortodoxe, — cu deosebi
rile dintre noi, catolici şi sectanţi. Iaşi. Tip. 
„Opinia“, 1936. Lei 20.

Broşura, de 64 pp., a părintelui pro
fesor dela Iaşi, N. V. Hodoroabă, face 
parte, — ca şi celelalte publicaţii, destul 
de numeroase ale neobositului scriitor, — 
diu literatura teologică populară.

Lucrarea, de curând apărută, este o 
scurtă şi lămurită expunere, potrivită pen
tru ştiutorii de carte, doritori să cunoască 
învăţăturile bisericii ortodoxe despre Sf. 
Taine şi deosebirile ce există dintre noi şi 
alte culte, socotind aici şi pe sectari.

Cărticica, tipărită pe contul propriu 
al autorului, socotim că merită o bună pri
mire, în deosebi acolo, unde astăzi propa
ganda sectară îşi sporeşte aderenţii.

*
Cele două lucrări, apărute în *Seria 

Didactică» şi imprimate în Tipografia Arhi- 
diecezană din Sibiu, şi anume volumele I 
şi II: Tânărule, ţie iţi zic, scoală-tel
de Dionisie Eâgărăşanu, sânt apreciate 
cu bune sentimente în recenziunea publi
cată de curând în revista Sf. Sinod, Bise
rica Ortodoxă Română (Nr. 1—2 din 1936).

După câteva cuvinte despre persona
litatea Iui D. Făgărăşanu, fost profesor de 
religie la liceul nostru din Braşov, recen
zentul Pr. V. N. Popescu redă ideile cu
prinse în diferitele capitole ale cărţii unui 
autor, care a vrut să arate tineretului 
Evanghelia ca cel mai frumos drum pen
tru tineri. Vedem, — sfârşeşte părintele 
Popescu, — în publicarea exortaţiunilor 
lui Dionisie Făgărăşanu o frumoasă ini
ţiativă şi totodată un mare serviciu adus 
tineretului, dacă le va ceti.

*

Tulbure Gh. Sate şi dascăli. Edi
tura revistei „Şcoala Noastră", Zălau 
[1936], Un volum de 147 pg. Preţul 
45 Lei.

Cartea Sate şi dascăli se prezintă 
ca un omagiu adus, de redacţia revi
stei din Zălau „Şcoala Noastră", in
spectorului general, dlui Gh. Tulbure, 
din prilejul împlinirii celor 30 de ani ai 
activităţii sale publicistice, sărbătorind 
în acelaş timp şl pe îndrumătorul me
rituos al învăţământului şcolar în păr
ţile dela graniţa de vest a ţării.

In 25 de articole, — alese, cu în
voirea sărbătoritului, din mai multe pu
blicaţii literare şi didactice, având su
biecte din viaţa şcolară, închinate în- 
văţătorimii, — se cuprind chemări şi 
îndemnuri, cu juste aprecieri şi chibzuite 
observaţii, spuse de un bun cunoscător 
al meşteşugului pedagogic.

*
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Viaţa Ilustrată este revista sibiană I 
binevenită in toate creştineştile familii 
care însetează de lumină pentru suflet şi 
desfătare pentru ochi. Cetitorii, de orce 
vârstă, se pot apropia cu încredere de 
paginile ei, care slujind credinţei într'un 
misionarism al său, stau departe de ale 
revistelor de senzaţie ieftină şi otrăvitoare 
de suflete naive.

Credincioasă atitudinii ce şi-a ales 
la început şi urmată cu stăruinţă până 
astăzi, în al treilea an de existenţă, 
Viaţa Ilustrată, în numărul său din 
A p n t c., —  număr de Sf. Paşti, — 
apare cu un material îngrijit ales şi îm
podobit cu multe ilustraţii artistice, —  
icoane fiumoase, cărora nu le lipseşte 
decât bogăţia culorii dătătoare de viaţă. 
Atârnă, de altfel, dela sprijinul material 
mai puternic al numeroşilor cetitori cu 
dare de mână ai revistei noastre, ca pe 
viitor ochiul lor să se poată desfăta pri
vind reproducerea nu numai în negru, 
ci şi colorată a tablourilor celebrilor pic
tori bisericeşti şi profani, a căror artă, 
ca formă şi culoare, nu este alt ceva, 
decât prinosul închinat Ziditorului lumii.

Recomandaţi cu atât mai vârtos, în 
cercurile cunoscuţilor şi prietenilor dv., 
unica bună revistă de familie, V ia ţa  
I l u s t r a t ă .

*

Pr. Teodor Lăzărescu: Izvoare 
pentru predicile şi omiliile mele din Du
mineci şi sărbători sau expunere exa- 
getică şi omiletică a textelor biblice, 
voi. I. Tip. Şcoalei de arte şi meserii, 
Roman. 1936. Preţul 150 Lei.

Volumul I, de 352 pagini, al preo
tului Teodor Lăzărescu din eparhia 
Romanului, ofere confraţilor în preoţie 
şi în Domnul o lucrare menită să le 
uşureze, într'o măsură oarecare, studiul 
cu privire la sf. Scriptură şi la predi
cile sau omiliile ce urmează a le rosti 
în zilele de sărbători. De altă parte şl 
alţi pioşi cetitori ar putea să-şi între
gească, din această carte, cunoştinţele 
religioase.

Sfintele evanghelii, explicate în 
volumul părintelui Teodor Lăzărescu, 
încep cu st. Evanghelie din ziua de 
Buna Vestire, şi se sfârşesc cu sf. Evan
ghelie dela liturghia din Dumineca a 
treisprezecea după Pogorârea Duhului 
Sfânt, — cu totul 21 de evanghelii tăl
măcite.

Explicarea, la fiecare capitol, constă 
din textul biblic, urmat de comentarii 
(făcute după autori cunoscuţi, ale căror 
cărţi consultate se arată la sfârşitul vo
lumului), ear după aceste se  scot învă
ţăturile sau ideile generale din pericopa 
evanghelică respectivă.

Cartea aceasta se prezintă astfel 
ca ö lucrare de folos deosebit preoţilor 
şi altor cetitori, pe cari de alt fel autorul 
îi roagă să răspundă comunicându-i: 
ce impresie li-a făcut volumul izvoa
relor pentru predici, ce defecte au 
aflat într' insul, şi eventual alte observaţii 
ce vor crede de cuviinţă, — răspun
surile acestea, cerute pentru a ţinea 
seamă de ele la tipărirea volumului 
următor, se trimit pe adresa: Preot 
Teodor Lăzărescu, la Gârleni, j. Bacău.

*
Ier om. Nlcodem Ioniţă: Ortodoxia 

in Occident, impresii şi propuneri. Im
primeria Chişinău, 1936. Preţul?

Formează, pe 23 pp., întâiul număr 
din .Biblioteca misionarului ortodox“.

In expunere sumară sânt înşirate 
numele ţărilor occidentale care au orto
doxie, cu numărul, uneori aproximativ, 
al ortodocşilor de acolo şi cu atitudinea 
confesiunilor faţă de Ortodoxie, care 
este răspândită în mai toate ţările apu
sene şi se bucură, în multe părţi, de 
mare simpatie şi dragoßte, ca b. o. în 
Elveţia, în Germania, în Anglia cu pu
ternice cblonii de ortodocşi (greci), în 
Franţa. — cu 50 mii de romani, între 
cari la Paris trăiesc zece mii de români; 
tot la Paris se află apoi 5  sute de mii 
de ruşi, şi 29 mii de alţi ortodocşi: 
iugoslavi, bulgari, greci etc.

Numărul mare al ortodocşilor ruşi în 
Paris a înfiinţat două aşezăminte însem
nate de cultură ortodoxă: Academia rusă 
de teologie ortodoxă (în strada Crimeii] 
condusă de I. Bulgacov, [cunoscutul autor 
al cărţii Ortodoxia, tradusă româneşte 
şi apărută în „Seria Teologică“ a Tipo
grafiei noastre arhidiecezane din Sibiu]; 
al doilea aşezământ dela Paris este: 
Academia de filosofie creştină ortodoxă, 
condus de prof. Nicolae Berdiaev, au
torul cărţii Un nou ev mediu, [lucrarea 
aceasta, asupra căreia revenim în alt 
loc, formează al şaselea volum în „Seria 
Teologică" menţionată).

In jurul aşezămintelor de cultură 
Ortodoxă, la Paris s ’au grupat celebrii 
profesori: Bulgacov, Berdiaev. Flo- 
rovski, Vâşeslavţev, Iliin, Fedotov. Car- 
taşov, Bezobrazov, Zernov şi alţi înstră
inaţi din Rusia, bine apreciaţi în ţările 
apusene.

Broşura sârguitorului ieromonah 
Nieödem Ioniţă e vrednică să fie re
comandată în deosebi tinerilor clerici 
spre a trezi într'înşii vocaţii misionare.

*

Inoire şi „progres“. — Acel fals 
evoluţionism sau .progres legitim* ce-1 
profesează catolicii de pretutindenea, când 
e vorba de vreo inovaţie — din orce do
meniu, — se practică de bună vreme şi 
de uniaţia din Blaj.

Râvna cu care muncesc — în deo
sebi cei dela .Unirea“ — pentru a trasa 
o linie demarca ţională şi hotar înstrăi- 
nător între ortodoxie şi gr..catolicism, în 
loc de frăţească şi creştinească apropiere, 
e deadreptul o boală îngrijorătoare.

Amintesc doar calificarea dlui prof, 
O. Ghibu, drept „maniac* pentru faptul, 
că a demascat, sub mantia fariseică a 
catolicismului ungur, revizionism şi ire
dentism. Acesta e naţionalismul lăudăros 
al celor dela „Unirea“.

Moralismul lor, etalat cu emfază, îl 
cunoaştem. Aportul adus reiigiosităţii prin 
atitudinea nefastă şi condamnabilă faţă 
de minunea dela Maglavit, e pur şi simplu: 
imoral. Spoiala lor merge până a numi 
cartea dlui prof. univ. Gr. Marinesca
— „Lourdes şi Maglavit“, carte de ,sa- 
vantlâcărie raţională*. Atmosfera creiată 
de unirişti şi con soţii lor acestei minuni, 
a adus mândre roade (în Blaj): obiect 
de ocară în gura unora la fiecare pas, şi 
dispreţ în ochii multor uniţi.

Dragostea de frate îi face pe cla- 
risimi să privească plagă şi calamitate 
.împănarea satelor de conf. gr.-cat. cu 
dascăli ortodocşi“.,. — Apoi, pentruce d. 
Dragomir e hoinar ? Un laic — misionar 
al durerilor şi realităţilor omeneşţi şi 
naţionale româneşti — e hoinar şi aiu- 
rist?  Atunci unui *mon pére« catolic- 
misionar al vrajbelor şi al pescuirii de 
suflete, pe orce cale, cum îi zici? Dl 
Dragomir a văzut .lucruri ascunse şi ne
adevărate*, se zice, — dar ceeace s'a 
întâmplat deunăzi, nu-i ascuns, nici ne
adevăr, necum aiureală. E progres, se va 
zice. Da, progres — muzical: Duminecă, 
29 Martie c., catedrala Sf. Treime, pentru 
a doua oară a fost onorată de muzică 
instrum entală: Adecă, între „marginile 
aşezămintelor apostolice ale răsăritului“,
— cum declarau ritos de atâtea ori şi .re 
aminteau“ în juruinţa dela sinodul din I 
22 Nov. 1899 — gravat şi în păretele din 
dreapta a catedralei, — au găsit de cu
viinţă să introducă viori la. răspunsurile 
corale dela sf. Iiturgie. Cântecele vocale, 
pe semne, nu mai satisfac îndeajuns 
evlavia uniatismului, ci le trebue diplă 
în biserică. Sau, aşa se vor ispiti .ră 
tăciţii* dela Valea-Lungă? — Poate se 
vor fi speriat şi blăjenii...

I. Al. 1.
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Coneurs
Pentru furnizarea a 280 stânjini lemne 

de foc, de fag prima calitate şi neplutite 
pe seama instituţiunilor din Sibiu ale Arhi
episcopiei noastre se publică concurs.

Reflectanţii vor înainta oferte închise 
până la 30 April a. c. la Consiliul arhi- 
episcopesc ortodox român din Sibiu, unde 
se pot vedea zilnic condiţiunile de fur
nizare.

Odată cu depunerea ofertelor, reflec
tanţii vor depune la Cassieria consiliului 
arhiepiscopesc o garanţie de Lei 10.000 
(zecemii) în numerar.

Oferte fără această garanţie nu se 
primesc.

Consiliul arhiepiscopesc

PELERINAJ RELIGIOS Ia Sf. 
Mănăstire Brâncoveanu, din Sâm
băta de sus, se va face, ca şi in 
anii precedenţi, in Săptămâna 
luminată, şi anume in ziua de 
17 April c., când însuşi I. P. Sf. 
nostru Mitropolit NICOLAE va 
conduce sfintele rugăciuni ce se 
fac la mănăstire. Cucernicii cre
dincioşi ai Bisericii noastre vor 
fi primiţi şi de astădată cu toată 
duhovniceasca dragoste.

In suferinţă şi In răbdare...
...Exemplul Mântuitorului, pe dru

mul Golgotei, de îndelungă răbdare, apare 
deosebit de strălucitor pentru toţi, prin  
felul în care suferinţa este dusă la de- | 
plină biruinţă.

Hristos Domnul a arătat, în faţa  
morţii cumplite, că o operă cu cât e mai 
sublimă, cu atât cere mai mare jertfire 
de sine.

Tălmăcind dar graiul „spre Gol
gota» pentru viaţa noastră, să ne înti
părim în minte că, Împărăţia lui Dum
nezeu, mântuirea sufletului, o câştigăm 
numai urcând cu Mântuitorul pe drumul 
Crucii.

Spre acest scop măreţ se cade să ne 
pregătim totdeauna, şi nici o suferinţă, 
nici o durere, nici o uneltire diavolească 
să nu ne înspăimânte. Toate să le îm
brăcăm în zalele răbdării nesdruncinate, 
şi vom birui.

Să ne păstrăm echilibrul moral şi 
atunci, când faptelor noastre creştineşti li 
se răspunde cu nepăsare sau cu prigoană, 
sau când ai noştri înşişi ne părăsesc în 
clipe supreme.

lată, toate acestea le-a încercat Mân
tuitorul, ca să ne spună să rămânem 
neclintiţi în slujba vieţii cu adevărat cre
ştineşti, ca stânca în bătaia valurilor 
mării, — pătrunşi de certitudinea că su
ferind toate pentru numele Lui, întru 
sfântă bucurie vom prim\ dincolo roa
dele bogate duhovniceşti, drept răsplată a 
ostenelilor noastre. Aşa a zis El, şi noi 
credem în cuvintele L u i:  « Cel ce va răbda 
toate până la sfârşit — pentru Mine — 
acela se va mântui» (Mat. 24, 13). Ş i 
earăş: »Intru răbdarea voastră — pentru 
numele Meu, —  veţi dobândi sufletele 
voastre» (Luca 21, 19).

Oţeliţi în aceste virtuţi, care fac să 
purtăm cu iubire Crucea, aşa ca şi Dom
nul pe Golgota, cu voia şi mila Lui, 
odată cu Învierea Sa sfânta din morţi, 
se face şi învierea minunată a fiinţei 
noastre la o viaţă nouă, desrobită de pă
catele de ieri şi azi, şi trăită în Domnul.

Pr. Simeon Radu

INF0RMAŢ1UNI
La Sfintele Paşti. Sfânta în

viere a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, marele praz
nic al serbării neamului omenesc, 
să fie prilej de curată bucurie, de 
reculegere şi înălţarea sufletească 
pentru toţi bunii şi iubiţii noştri 
cetitori.

Hristos a înviat!
Conferinţă religioasă la Braşov.

Duminecă, 29 Martie, a conferenţiat în se
ria de conferinţe dela liceul „A. Şaguna*, 
părintele Toma Chivicuţă, profesor la Bu
cureşti, despre: In lumina Golgotei.

Cu prilejul comemorărilor... Anul 
acesta s'a comemorat centenarul naşterii 
lui Bogdan Petriceicu Haşdeu, al filolo
gului, istoricului, profesorului, conferenţia
rului, filosofului care a încercat să tălmă
cească tainele mari ale vieţii şi morţii. 
Presă, conferinţe, discursuri festive, s’au 
grăbit să-şi aducă prinosul admirării, în
chinat amintirii acestui strălucit cărturar. 
Nu s’a găsit însă, la acest prilej, nici o 
instituţie culturală, care să retipărească, 
într’un volum îngrijit, părţi alese din marea 
operă a sărbătoritului.

f  Octavian Popa. Sâmbătă, în 4 
Aprilie a. c., a avut loc în cimitirul cen
tral din Sibiu înhumarea rămăşiţelor pă
mânteşti ale tânărului învăţător Octavian 
Popa. Au participat la înmormântare, dând 
pildă de-o frumoasă solidaritate de corp, 
multă învăţătorime aducându-i cununi, cu
vântări de adio şi cântările duioase ale 
corurilor noastre funebrale.

Dumnezeu să-l aşeze cu drepţii 1
Post de cassier. *Asociaţiunea pen

tru literatura romană şi cultura popo
rului români*Astra*, Sibiu, publică con
curs, cu termenul de 25 Aprilie 1936, 
pentru ocuparea unui post de cassier, 
cu un salar global de Lei 4500 lunar. 
Concurenţii vor avea să depună o ga
ranţie egală cu salarul pe un an. La 
acest post pot reflecta numai persoane 
sub vârsta de 50 ani. Cel ales va avea 
să-şi ocupé postul la 11 Maiu 1936 
sau cel mai târziu ia 2 Iunie 1936. A le
gerea se face pe un an de probă. Cere
rile, însoţite de documentele necesare, 
se vor înainta Comitetului central al 
„Asociaţiunii" str. Şaguna Nr. 6 , Sibiu. 
cel mai târziu până la 25 Aprilie 1936.

Societatea Naţională de Cruce Roşie 
a României, filiala Sibiu, aduce sincere 
mulţumiri, Onor. Firme şi tuturor dona
torilor, cari au contribuit cu obiecte, sau 
în bani, pentru tombola dela serata din 
1 5  Februarie 1 9 3 6 . îndeosebi mulţumeşte 
armatei pentru preţiosul sprijin ce ne-a 
dat, precum Ştim. Doamne, care prin 
muncă neobosită au contribuit la buna 
reuşită a seratei. — Venitul curat a fost 
de Lei 4 1 ,6 8 4 , cu care sumă s’a sporit 
fondul Societăţii. Comitetul.
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Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IU-a Vorţa cu filia Valealungă, din 
protopopiatul Dia, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt următoarele:

1. Casă parohială.
2 . Sesie parohială (29 jugăre şi 978 

st. □  arător şi fânaţ.
3. Venitele stolare fixate pe proto

popiat.
4. Câte 20 litri cereale dela circa 180 

familii.
5. întregirea salarului dela stat.
Cererile de concurs cu toate docu

mentele necesare şi cu binecuvântarea 
arhierească de a putea candida, se vor 
înainta în termin oficiului protopopesc or. 
todox român Ilia, iar concurenţii se vor 
prezenta în parohie, cu prealabila încuviin
ţare a subsemnatului, pentru a face cu
noştinţă cu parohienii
Oficiul protopopesc ortodox român Ilia în

înţelegere cu consiliul parohial.
Ilia, la 7 Decemvrie 1935.

Iuliu Josau
protopop.

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 —

V. H „ 42 —
Va n „ 24-—
V. »» „ 12---

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150-—

Va »» „ 8o*—
V* „ 42 —
V. •» . 22*—

La Librăria Arhidiecezană se află spre 
vânzare următoarele od ăjd ii complete:

1 . Odăjdii executate de călugării din Mun
tele Athos; în Brocat bogat ornat cu fir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde Închisă . Lei 7.000
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 răud, de coloare violetă înohieă . „ 15.000

2 . Odăjdii ţesute în mănăstirile de maioe, 
cu motive româneşti in mătase, ioarte frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu . . . „ 11.000
1 rând vânăt . . „ 12.000

3 . Patrafire, în aceiaşi execuţie, cu câte 1700
4. Tot la Librăria arhidiecezană se află şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Disouri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de cuminecat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pănză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile
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